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Acta  
Sesión Ordinaria No. 65 

abril 27, 2023 
 

 

En la ciudad de San Luis Potosí, Capital del Estado del mismo nombre, a las 

diez horas con cinco minutos, del veintisiete de abril del dos mil veintitrés, 

reunidos en el salón de sesiones “Ponciano Arriaga Leija”, los legisladores, Edgar 

Alejandro Anaya Escobedo; Martha Patricia Aradillas Aradillas; Cuauhtli 

Fernando Badillo Moreno; Yolanda Josefina Cepeda Echavarría; José Luis 

Fernández Martínez; Liliana Guadalupe Flores Almazán; Eloy Franklin 

Sarabia; Dolores Eliza García Román; Rubén Guajardo Barrera; Alejandro Leal 

Tovías; José Antonio Lorca Valle; Gabriela Martínez Lárraga; Roberto Ulises 

Mendoza Padrón; Nadia Esmeralda Ochoa Limón; René Oyarvide Ibarra; 

María Aranzazu Puente Bustindui; Héctor Mauricio Ramírez Konishi; Ma. 

Elena Ramírez Ramírez; Bernarda Reyes Hernández; Emma Idalia Saldaña 

Guerrero; Cinthia Verónica Segovia Colunga; José Ramón Torres García; 

Edmundo Azael Torrescano Medina; María Claudia Tristán Alvarado; y Lidia 

Nallely Vargas Hernández.  Juan Francisco Aguilar Hernández; y Salvador Isais 

Rodríguez, inasistencia justificada. Se declaró cuórum.  Orden del Día aprobado 

por mayoría; Cuauhtli Fernando Badillo Moreno, Yolanda Josefina Cepeda 

Echavarría, José Luis Fernández Martínez, y Bernarda Reyes Hernández, no se 

manifestaron.  Actas sesiones: Solemne No. 34; y Ordinaria No. 64, 20 de abril, 

aprobadas por mayoría; Rubén Guajardo Barrera, Héctor Mauricio Ramírez 

Konishi, y José Ramón Torres García, no se manifestaron.  Correspondencia. 

Oficio s/n, legislador Cuauhtli Fernando Badillo Moreno, 19 abril presente año, 

desistimiento iniciativa turno 3471: se acepta; con copia a Comisión de Justicia.  
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Oficio 62, legisladora Gabriela Martínez Lárraga, 21 abril año en curso, retira 

punto acuerdo turno 2819: se acepta; con copia a comisiones de, Salud y 

Asistencia Social; Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología; y Desarrollo 

Económico y Social.  Oficio 252, secretarios, General de Gobierno; y de Finanzas 

del Estado, 15 abril año en curso, recibido 17 mismo mes y año, informe 

financiero 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 7629, Servicios Salud 

Estatal, 20 abril año en curso, recibido 21 mismo mes y año, solicita autorizar 

ampliación presupuesto egresos 2023 o crear gasto para atender requerimiento 

juzgado: a comisiones de, Hacienda del Estado; y Salud y Asistencia Social.  

Oficio 646, Fiscal General Estado, 17 abril año en curso, cuenta pública enero-

marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 260, CEGAIP, 14 abril año en curso, 

recibido 17 mismo mes y año, informe financiero 1er trimestre: a Comisión de 

Vigilancia.  Oficio 8, ASE, 11 abril presente año, recibido 18 mismo mes y año, 

estados financieros enero-marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 46, 

magistrada titular 1ª sala unitaria TEJA, 10 abril año en curso, recibido 18 

mismo mes y año, informa estado procesal juicio nulidad 475/2012/1: a 

comisiones de, Gobernación; y Justicia; con copia a Comisión de Vigilancia.  

Oficio 41, magistrada titular 1ª sala unitaria TEJA, 31 marzo presente año, 

recibido 18 abril mismo año, informa estado procesal juicio nulidad 433/2012/1: 

a comisiones de, Gobernación; y Justicia; con copia a Comisión de Vigilancia.  

Oficio 171, presidenta Charcas, 14 abril presente año, estados financieros 1er 

trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 76, ayuntamiento Ciudad Valles, 4 

abril presente año, recibido 17 mismo mes y año, informe financiero enero-

marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 247, IMPLAN Ciudad Valles, 14 abril 

año en curso, recibido 17 mismo mes y año, cuenta pública enero-marzo: a 

Comisión de Vigilancia.  Oficio 198, DIF Charcas, 13 abril presente año, recibido 

17 mismo mes y año, reporte financiero 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia. 
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Oficio 68, ayuntamiento Tancanhuitz, 12 abril año en curso, recibido 17 mismo 

mes y año, informe financiero 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 

41, ayuntamiento Villa de la Paz, 17 abril presente año, estados financieros 1er 

trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 114, ayuntamiento San Martín 

Chalchicuautla, 14 marzo año en curso, recibido 17 abril mismo año, informe 

financiero marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 830, ayuntamiento San 

Martín Chalchicuautla, 14 abril presente año, recibido 17 mismo mes y año, acta 

cabildo aprobación cuenta pública marzo, e informe financiero 1er trimestre: a 

Comisión de Vigilancia.  Oficio 28, organismo agua Matehuala, 17 abril presente 

año, informe financiero enero-marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 51, 

organismo agua Rioverde, 13 abril presente año, recibido 17 mismo mes y año, 

informe financiero 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 236, INMUVI 

Soledad de Graciano Sánchez, 14 marzo año en curso, recibido 17 abril mismo 

año, informe financiero 1er trimestre: a  Comisión de Vigilancia.  Oficio 80, 

presidenta Santo Domingo, 17 abril presente año, estados financieros 1er 

trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 134, ayuntamiento Rioverde, 18 abril 

presente año, informe financiero enero-marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 

285, ayuntamiento Matehuala, 18 abril año en curso, estados financieros 1er 

trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 96, ayuntamiento Coxcatlán, 14 

abril presente año, recibido 19 mismo mes y año, informe financiero enero-

marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 320, ayuntamiento Coxcatlán, 17 abril 

año en curso, recibido 19 mismo mes y año, acta cabildo aprobación informe 

financiero marzo; modificación presupuestal ingresos-egresos marzo; estado 

actividades marzo; e informe trimestral enero-marzo: a Comisión de Vigilancia.  

Oficio 323, ayuntamiento Coxcatlán, 17 abril presente año, recibido 19 mismo 

mes y año, acta cabildo aprobación lineamientos depuración saldos contables 

cuentas balance: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 42, ayuntamiento Aquismón, 
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13 abril año en curso, recibido 19 mismo mes y año, informe financiero enero-

marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 63, ayuntamiento Lagunillas, 15 abril 

año en curso, recibido 20 mismo mes y año, cuenta pública enero-marzo: a 

Comisión de Vigilancia. Oficio 190, DIF Rayón, 14 abril presente año, recibido 

20 mismo mes y año, informe financiero 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia.  

Oficio 136, presidente Villa Hidalgo, 17 abril año en curso, recibido 20 mismo 

mes y año, aprobación minutas que modifican artículos, 8°; 90, 97, y 98; y 9° 

Constitución Local: agréguese cada una a su expediente.  Oficio 177, organismo 

agua Charcas, 19 abril presente año, recibido 21 mismo mes y año, reportes 

financieros 1er trimestre: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 50, organismo agua 

Matehuala, 20 abril presente año, recibido 21 mismo mes y año, informe 

actividades 2022: a comisiones, del Agua; y Vigilancia.  Oficio 21, presidente San 

Vicente Tancuayalab, 14 abril presente año, recibido 21 mismo mes y año, corte 

caja enero-marzo; y acta cabildo 57: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 68, DIF 

San Vicente Tancuayalab, 20 abril año en curso, recibido 21 mismo mes y año, 

informe financiero enero-marzo: a Comisión de Vigilancia.  Oficio 82, presidente 

Rioverde, 17 abril presente año, recibido 21 mismo mes y año, situación que 

guardan fraccionamientos autorizados Decreto 295: a Comisión de Desarrollo 

Territorial Sustentable.  Oficio 1510, Congreso Sonora, 13 abril año en curso, 

recibido 19 mismo mes y año, exhorta adecuar normatividad que permita uso 

falda opcional en niñas que cursan educación básica: a Comisión de Educación, 

Cultura, Ciencia y Tecnología.  Discursos: a) Día Internacional del 

Multilateralismo y la Diplomacia para la Paz; b) Se erige el Estado de San Luis 

Potosí; c) Día Mundial de la Seguridad y Salud en el Trabajo; y d) Día del Niño 

(30 abril); participaron, Emma Idalia Saldaña Guerrero; Alejandro Leal Tovías; 

René Oyarvide Ibarra; y María Claudia Tristán Alvarado.  Iniciativas. Dolores 

Eliza García Román, la que insta adicionar al artículo 62 en su fracción II el 
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inciso e), por lo que los actuales e) al g) pasan a ser f) al h) del Reglamento para 

el Gobierno Interior del Congreso del Estado Libre y Soberano de San Luis 

Potosí: a comisiones de, Puntos Constitucionales; y Gobernación.  Nadia 

Esmeralda Ochoa Limón, la que plantea modificar los artículos, 5, 7, 12; y 

adicionar al artículo 15 la fracción IV, del Reglamento del Consejo de 

Transparencia del Congreso del Estado de San Luis Potosí: a Comisión de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública.  Nadia Esmeralda Ochoa 

Limón, la que impulsa adicionar al artículo 34 la fracción XXVI BIS; y el artículo 

54 BIS, a la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado 

de San Luis Potosí: a Comisión de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública.  Roberto Ulises Mendoza Padrón, la que promueve reformar el artículo 

24 de la Ley Reglamentaria del Artículo 133 de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de San Luis Potosí, En Materia de Remuneraciones: a 

Comisión de Puntos Constitucionales.  Cuauhtli Fernando Badillo Moreno, la 

que propone adicionar párrafo al artículo 144 del Código Penal del Estado de 

San Luis Potosí: a Comisión de Justicia.  Héctor Mauricio Ramírez Konishi, la 

que pretende adicionar cuarto párrafo al artículo 50 de la Ley Orgánica del 

Poder Legislativo del Estado de San Luis Potosí: a comisiones de, Puntos 

Constitucionales; y Gobernación.  Emma Idalia Saldaña Guerrero, la que 

requiere adicionar nueva fracción X, con lo que el contenido de la actual X se 

recorre a la XI, y se reforma el párrafo antepenúltimo, ambos de y al artículo 119 

de la Ley de Transporte Público del Estado de San Luis Potosí: a comisiones de, 

Comunicaciones y Transportes; e Igualdad de Género; adhesión de las 

legisladoras, Gabriela Martínez Lárraga, y María Claudia Tristán Alvarado.  

Dictámenes. José Luis Fernández Martínez, notificó modificaciones al dictamen 

tres.  Aprobado por mayoría dispensar la lectura; Rubén Guajardo Barrera, y 

José Antonio Lorca Valle, no se manifestaron.  Trabajo y Previsión Social: que 
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modifica ley; intervino en pro Nadia Esmeralda Ochoa Limón; suficientemente 

discutido por mayoría; José Luis Fernández Martínez, Eloy Franklin Sarabia, 

Rubén Guajardo Barrera, José Antonio Lorca Valle, y Héctor Mauricio Ramírez 

Konishi, no se manifestaron; votación nominal 23 votos a favor; Dolores Eliza 

García Román, y René Oyarvide Ibarra, ausentes; aprobado por unanimidad el 

Decreto que reforma la fracción III del artículo 61; y adiciona párrafo ultimo al 

artículo 61 de la Ley de los Trabajadores al Servicio de las Instituciones Públicas 

del Estado de San Luis Potosí; remítase al Ejecutivo Local para sus efectos 

constitucionales.  Puntos Constitucionales; y Gobernación: que modifica 

reglamento interno; intervino en pro Alejandro Leal Tovías; suficientemente 

discutido por mayoría; Yolanda Josefina Cepeda Echavarría, Rubén Guajardo 

Barrera, y Héctor Mauricio Ramírez Konishi, no se manifestaron; sin reserva en 

lo particular; votación nominal 22 votos a favor; Cuauhtli Fernando Badillo 

Moreno, Dolores Eliza García Román, y Cinthia Verónica Segovia Colunga, 

ausentes; aprobado por unanimidad el Decreto que reforma del Título Décimo 

la denominación del Capítulo XI, y los artículos, 197 en su párrafo primero, y 

198; y adiciona el artículo 198 BIS al Capítulo XI del Título Décimo del 

Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso del Estado Libre y Soberano 

de San Luis Potosí; remítase al Ejecutivo Local para sus efectos constitucionales.  

Gobernación; y Justicia: que modifica ley; sin discusión, ni reserva en lo 

particular; votación nominal 22 votos a favor; Cuauhtli Fernando Badillo 

Moreno, Dolores Eliza García Román, y Cinthia Verónica Segovia Colunga, 

ausentes; aprobado por unanimidad el Decreto que reforma los artículos, 3° la 

fracción III, 6° la fracción IX, 12, 48 en sus fracciones, VIII, y IX, y 103 en su 

párrafo primero;  adiciona a y los artículos, 6° tres fracciones, estas como X, XI 

y XII, por lo que actual fracción X pasa a ser fracción XIII, y un párrafo, éste 

como último, 8° en su fracción IV el párrafo segundo, 48 la fracción X, 51 el 
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párrafo segundo, 52 el  párrafo segundo, 53 un párrafo, éste como segundo por 

lo que actuales segundo, y tercero, pasan a ser párrafos tercero y cuarto, 58 el 

párrafo segundo, 62 BIS, 79 BIS, y 103 las fracciones, I y II; y deroga del artículo 

3° en su fracción III el párrafo segundo de la Ley de Responsabilidades 

Administrativas para el Estado y Municipios de San Luis Potosí; remítase al 

Ejecutivo Local para sus efectos constitucionales.  Justicia: que modifica código; 

intervino en pro Alejandro Leal Tovías; suficientemente discutido por mayoría; 

José Luis Fernández Martínez, y Roberto Ulises Mendoza Padrón, no se 

manifestaron; votación nominal 21 votos a favor; 3 abstenciones de: Liliana 

Guadalupe Flores Almazán, Gabriela Martínez Lárraga, y Ma. Elena Ramírez 

Ramírez; Dolores Eliza García Román, ausente; aprobado por mayoría el 

Decreto que reforma el artículo 250 del Código Familiar para el Estado de San 

Luis Potosí; remítase al Ejecutivo Local para sus efectos constitucionales.    

Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología: que emite declaratoria; Eloy Franklin 

Sarabia, fijó postura; intervino en pro Bernarda Reyes Hernández; 

suficientemente discutido por mayoría; José Luis Fernández Martínez, Rubén 

Guajardo Barrera, y Gabriela Martínez Lárraga, no se manifestaron; votación 

nominal 23 votos a favor; Dolores Eliza García Román, y Ma. Elena Ramírez 

Ramírez, ausentes; aprobado por unanimidad el Decreto que el Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de San Luis Potosí declara en la Entidad, 

el 19 de marzo de cada año “Día de las Artesanas y los Artesanos Potosinos”; 

remítase al Ejecutivo Local para sus efectos constitucionales.  Justicia: que 

desecha iniciativa; sin discusión; votación nominal 22 votos a favor; 2 votos en 

contra de: Héctor Mauricio Ramírez Konishi, y Emma Idalia Saldaña Guerrero; 

Dolores Eliza García Román, ausente; aprobado por mayoría desechar por 

improcedente iniciativa que planteaba adicionar el artículo 205 Bis del Código 

Familiar del Estado de San Luis Potosí; notifíquese.  Justicia: que desecha 
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iniciativa; Cinthia Verónica Segovia Colunga, lo presentó; sin discusión; 

votación nominal 21 votos a favor; 3 votos en contra de: Gabriela Martínez 

Lárraga, Ma. Elena Ramírez Ramírez, y Emma Idalia Saldaña Guerrero;   

Dolores Eliza García Román, ausente; aprobado por mayoría desechar por 

improcedente iniciativa que instaba adicionar el artículo 293 bis del Código 

Familiar para el Estado de San Luis Potosí; notifíquese.  Acuerdos con Proyecto 

de Resolución. Se aprobó dispensar su lectura por unanimidad con 24 votos a 

favor; Dolores Eliza García Román, ausente.  Igualdad de Género: que convoca 

a participar en el Tercer Parlamento de las Mujeres del Estado de San Luis 

Potosí “Matilde Cabrera Ipiña”; intervino en pro Emma Idalia Saldaña 

Guerrero; suficientemente discutido por mayoría; Martha Patricia Aradillas 

Aradillas, y Edmundo Azael Torrescano Medina, no se manifestaron; votación 

nominal 24 votos a favor; Dolores Eliza García Román, ausente; aprobado por 

unanimidad; remítase de inmediato al Ejecutivo Local para su urgente 

publicación en el Periódico Oficial del Estado “Plan de San Luis”.   Directiva: 

que convoca a las personas con discapacidad a participar mediante la emisión 

de opiniones y propuestas, en el proceso de estudio y análisis de las 

modificaciones legales propuestas a la Ley de Salud Mental del Estado y 

Municipios de San Luis Potosí, y a la Ley para la Inclusión de las Personas con 

Discapacidad en el Estado y Municipios de San Luis Potosí; intervino en pro 

Cinthia Verónica Segovia Colunga; suficientemente discutido por mayoría; 

Héctor Mauricio Ramírez Konishi, no se manifestó; votación nominal 24 votos 

a favor; Dolores Eliza García Román, ausente; aprobado por unanimidad; 

notifíquese  de inmediato al Ejecutivo Local para su urgente publicación en el 

Periódico Oficial del Estado “Plan de San Luis”.   Punto de Acuerdo.  Lidia 

Nallely Vargas Hernández, el que busca exhortar a las direcciones de ecología 

de los 58 ayuntamientos del Estado a que realicen un informe de los tiraderos 
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clandestinos de basura identificados en sus respectivos municipios; e informen 

acciones que se están implementando contra la contaminación generada por 

dichos lugares:  a Comisión de Ecología y Medio Ambiente.  Asuntos Generales.  

Edmundo Azael Torrescano Medina, posicionamiento; para alusiones 

personales participaron, José Luis Fernández Martínez, y José Antonio Lorca 

Valle.  Liliana Guadalupe Flores Almazán, posicionamiento. Alejandro Leal 

Tovías, posicionamiento. José Luis Fernández Martínez, posicionamiento. 

Héctor Mauricio Ramírez Konishi, posicionamiento. Gabriela Martínez Lárraga, 

posicionamiento. Bernarda Reyes Hernández, posicionamiento. Concluido el 

Orden del Día se citó a Sesión Ordinaria el jueves 3 de mayo a las 10:00 horas, 

presencial, en este salón “Ponciano Arriaga Leija”. Finalizó la sesión a las doce 

horas con cuarenta minutos. 

 

Honorable Congreso del Estado 
Por la Directiva 
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